
                       

 

Závěrečná zpráva o působení učitele u krajanů  

 

Školní rok: 2024/2025, 1.3. - 31.8. 2025 /zástup za nemocenskou/ 

Destinace (země, místo): Chorvatsko, Daruvar a okolí 

Jméno, příjmení: Vladimíra Pěčonková 

 
Druh školy:  
 
MŠ: 102 dětí, tři třídy, předškoláci + dvě smíšené, Končenice a Daruvar. 3-6 let. 
 
 
ZŠ: Výuka probíhá ve třech tzv. modelech. A – povinná výuka, B, C – fakultativní výuka 
 
       Model A: Daruvar 4. a 6. třída, povinná výuka. 48 žáků, 4 třídy. Česká škola, většina předmětů 
                       je vyučována v češtině. 
     
       Model C: Hrubečné pole   1. – 8. třída, 62 žáků 
                       Veliki Zdenci      1. – 4. třída, 24 žáků 
                       Hercegovac       1. – 8. třída, 26 žáků 
                       Mezurač             1. – 4. třída, 12 žáků 
                       Banova Jaruga   1. – 8. třída,16 žáků 
                       Bjelovar              2. – 8. třída,18 žáků 
                       Kaptol                 3. – 6. třída, 12 žáků 
                       Sisak                   3. – 5. třída, 7 žáků 
                       Záhřeb                2. – 6. třída, 11 žáků 
                       Grdževac            8. třída, 1 žákyně 
                       Kip                      1. – 4 třída, 4 žáci 
                       Sirač                    4. – 8. třída, 8 žáků 
 
 
SŠ: Model C: Požega              12 žáků 
                      Hrubečné pole     8 žáků 
                      Záhřeb                14 žáků 
 
 
Výuka:  
 
V Chorvatsku je čeština na poměrně vysoké úrovni, je začleněna do systému chorvatského 
školství, probíhá tedy ve školách jako plnohodnotný předmět. 
Výuka pak probíhá ve třech tzv. modelech – A, B, C. 
Model A – ZŠ Jana Amose Komenského v Daruvaru a ZŠ Josipa Růžičky v Končenici – děti mají 



od první do osmé třídy výuku všech předmětů v češtině a většina z nich v pohodě jazyk zvládá. 
Model B – probíhá v současnosti pouze na Gymnáziu Daruvar – čeština je povinně volitelný 
předmět, ze kterého lze maturovat a tím pádem se probírá i literární historie. 
Model C – děti většinou umí česky jen sporadicky, nebo vůbec, mají třeba české prarodiče, ale v 
rodině už se nemluví. Výuka probíhá spíše formou her, soutěží, scének, básniček, písniček, 
divadélka. 
 
Dvě učitelky mají rozdělena pole působení, resp. spíše učitelky se kterými spolupracují, a tyto 
většinou učí na různých školách. Na konkrétních časech a hodinách se domlouvají vždy "z hodiny 
na hodinu" nemají tedy žádný stabilní týdenní rozvrh. 
V Chorvatsku je hromadná doprava značně problematická, fungující minimálně, v některých 
místech dokonce nulově. Školy jsou od sebe poměrně dost vzdálené, takže je nutné trávit spoustu 
času na cestě, v osobním automobilu. Zároveň i stav vozovek, opravy, objížďky a způsob jízdy 
místních řidičů se nejeví jako příliš optimální.  
 
V některých školách probíhala výuka přímo v učebnách češtiny, jinde v učebnách, které byly 
na danou hodinu volné. Někdy se žáci, v případě dvouhodinové výuky češtiny, stěhovali na 
druhou hodinu do jiné učebny. Využívali jsme také tělocvičny, školní hřiště apod…Hlavně při 
výuce v odpoledních hodinách, obvyklé pro model C.  
Výukové materiály jsem vyhledávala na dostupných webových stránkách, nebo si připravovala, 
dle potřeby, pracovní listy. Pořídila jsem si obrázkové kartičky, pexesa, omalovánky a nálepky. 
Kromě vlastní výuky jsme se žáky a studenty, v rámci velikonočních dílen, pekli perníčky a 
vyráběli velikonoční dekorace.  
                 

 
Velké akce: 
 
Ples – 5.4.2025 
Naše jaro – celostátní přehlídka různých oblastí činnosti. 
Divadlo – 28.3., 29.3. 2025 
Folklorní vystoupení – 9.4. 2025, 7.6. 2025 
Výtvarné – 11.6. 2025 
Recitační soutěž – 25.4. 2025 
Státní olympiáda ČJ – 22.4. 2025 
Dožínky – 11. - 13.7. 2025 
 
 
Rozhlas Daruvar: 
 
Učitelé se pravidelně podílí na přípravě vysílání místního rozhlasu. Jedná se o čtyři příspěvky 
měsíčně, dle domluvy s redaktorkou rozhlasu. Já jsem, kromě výročí významných osobností a 
toulek Moravou, upozorňovala na zajímavé knihy, které si je možné vypůjčit v daruvarské knihovně 
F. Buriana. 
 
Ubytování a stravování: 
 
Ubytování si každý učitel vyhledává sám. Oslovila jsem předsedkyni svazu a učitelku v destinaci, 
jestli by mi neporadily. Tereza Vlček Klímová mi doporučila inzertní skupinu na fb. Tam se mi 
nakonec podařilo najít malý byt k pronájmu. Bylo to ale dost obtížné, protože na krátkou dobu nejsou 
lidé ochotni byty pronajímat. Musela jsem přistoupit na předraženou variantu v budově 
automotoklubu, v poměrně rušném místě. Byla jsem stejně stále na cestách na výuku, takže to zase 
nebyl takový problém. 
 



Stravování mohou učitelé řešit bezplatnými svačinami v jednotlivých školách. To mi ale časově 
nevycházelo. Musela jsem přejíždět mezi školami. Pro místní učitele a žáky je ale tato možnost 
velikým přínosem. Jedná se většinou o teplá jídla, těstoviny, rýži, polévky a ovoce, zeleninu. 
 

 
Závěrem bych ráda uvedla, že výuka češtiny v Chorvatsku opravdu funguje. Kvalifikované místní 
učitelky v modelu A dokonce, kromě vlastní výuky, vydávají knihy, které dokonale odpovídají 
místním potřebám. Vytváří výukové materiály. Zapojují se do činnosti besed, připravují žáky na 
velké množství soutěží a vystoupení, jezdí na tematické výlety a pobyty do Čech a na Moravu. 
Ani učitelé vyslaní z České republiky se zde rozhodně nenudí. Vzhledem k velkému množství 
přidělených výukových míst se nejedná sice o klasickou výuku, kdy učitel prochází se žákem 
učivem a může sledovat jeho pokroky, ale spíše o ukázkové hodiny, ve kterých jsou většinou 
přítomny stálé učitelky, jež mohou následně využívat jednotlivé metody a činnosti ve vlastní práci. 
Toto je přínosem zejména pro model C.  
Dále se vyslaní učitelé podílí na práci v besedách, přípravě kulturních akcí, rozhlasovém vysílání a 
dalších činnostech dle potřeb. A daří se jim. Na dvě stávající učitelky – Terezu Vlček Klímovou a 
Ilonu Kirchnerovou je slyšet z úst krajanů v Chorvatsku jen samá chvála.  

A úplným závěrem bych ráda poděkovala DZS, hlavně paní Olze Vlachové, za to, že mi bylo 
umožněno nabýt takovou zkušenost. 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Pečení velikonočních perníčků Záhřeb 



 

 

 

 

 

 

Výuka v Hrubečném Poli 

 



 

 

 

 

 

 

Dožínky Daruvar 

 



 

 


